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VERBALE 

SEDUTA DEL 07/10/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 7 (sette) del mese di ottobre la Commissione 7 è convocata
alle ore 10.30 attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Azioni di inclusione scolastica e sociale dei bambini rom, sinti, con audizione della dottoressa 
Simona Boboli (Dirigente Servizio Attività Educative e Formative del Comune di Firenze), 
Francesco Chezzi (Coordinatore nazionale del Progetto PON) - Azioni di contrasto dell’abbandono 
scolastico e di sviluppo della scolarizzazione e pre-scolarizzazione dei bambini e delle bambine 
rom, sinti e caminanti, Gilberto Scali (Referente attività Firenze Cooperativa CAT);
3. Esame della Risoluzione 2020/00862 - La soppressione del Corpo Forestale dello Stato per 
incorporazione nell'Arma dei Carabinieri: un errore a cui porre rimedio - Proponenti Palagi Dmitrij, 
Moro Bundu Antonella
4. Approvazione verbali sedute precedenti

Alle  ore  10.30  sono  presenti  telematicamente  la  Presidente  Bianchi,  le  Consigliere  Monaco  e
Sparavigna,  alle 10.31 la Consigliera Bundu, alle 10.32 il Consigliere Cellai (in sostituzione di
Razzanelli), alle 10.33  il Consigliere Rufilli, alle 10.34 il Consigliere Tani, alle 10.35 la Consigliera
Monti, alle 10.40 il Consigliere Di Puccio.

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria, Da Re.

Sono presenti telematicamente gli ospiti  Francesco Chezzi e Gilberto Scali.

La  Presidente  Bianchi,  verificata  la  presenza  dei  seguenti  consiglieri,  tramite  la  chiamata  con
l'appello,

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

apre la seduta alle ore 10.40, essendo presente il numero legale.
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La Presidente Bianchi inizia la seduta, illustra l’odg, e chiede al Segretario Da Re di mettere a
disposizione per chat i verbali delle sedute precedenti del 10/09/2020 e del 23/09/2020, per la loro
approvazione a fine seduta. Il Segretario Da Re allega in chat i due verbali. 

La Presidente Bianchi presenta e ringrazia gli ospiti: Francesco Chezzi (Coordinatore nazionale del
Progetto PON) e Gilberto Scali (Referente attività Firenze Cooperativa CAT), mentre sarà  presente
più  tardi  la  dottoressa  Simona  Boboli,  Dirigente  Servizio  Attività  Educative  e  Formative  del
Comune di Firenze.
La Presidente lascia la parola al dr. Francesco Chezzi.
Chezzi,  operatore  dell'  Istituto  degli  Innocenti,  interviene  (con  l'aiuto  di  slide)  sul  Progetto
nazionale  per  l’inclusione  e  l’integrazione  dei  bambini  rom,  sinti  e  caminanti.  Il  Progetto  è
promosso, nel quadro delle azioni del PON “Inclusione”, dal Ministero del Lavoro e delle Politiche
Sociali   in collaborazione con il MIUR, il Ministero della Salute e l’Istituto degli Innocenti,  La
progettazione nella cornice del PON Inclusione,è lo scale up del percorso del Progetto sperimentale
avviato nel 2013 assieme a 13 città. Gli obiettivi sono: diretto per bambini e bambine 6-14 anni
RSC e le loro famiglie;  indiretto per tutti  i bambini e bambine delle classi coinvolte,  docenti  e
operatori dei servizi. Il target è: miglioramento dell’inclusione scolastica e del successo formativo;
contrasto  alla  dispersione  scolastica;  miglioramento  dell’accesso  ai  servizi  socio-sanitari  dei
minorenni  RSC e  delle  loro  famiglie;  consolidamento  governance  multisettoriale  e  multilivello
territoriale sostenibile; creazione di una rete di collaborazione tra le città. Il Progetto vede bambini
RSC coinvolti di  Firenze con 5 scuole 45 classi 83 bambini rsc, nell'ambito scuola, con attività
rivolte a tutta a classe e lavoro centrato sull'apprendimento operativo e interculturale; nell'ambito
contesti abitativi finalizzato a integrare le attività nella scuola con la promozione del benessere del
bambino e della sua famiglia; nell'ambito rete con la creazione di una rete multidisciplinare.  Dai
grafici emergono una serie di dati delle 13 città riguardanti la cittadinanza, la residenza, il contesto
abitativo dei bambini considerati, le frequenze primaria e secondaria con iI grado per città: Firenze
risulta una delle città con un tasso di frequenza più alto nel 2019 con 86% della primaria e 80%
della secondaria, che si avvicina alla frequenza dei alunni non rom e rispetto a molte altre città la
situazione è molto migliore. Il progetto dà esiti importanti ed è in via di riprogrammazione con una
ripartenza di una nuova triennalità 2021-2023 e una convenzione delle 13 città con il Ministero del
Lavoro. 
La Presidente Bianchi ringrazia Chezzi, commentando il progetto illustrato e rilevando tra l'altro
quanto fa l'Istituto degli Innocenti  oltre alle funzioni più note. E passa la parola alla dottoressa
Simona Boboli, Dirigente Servizio Attività Educative e Formative del Comune di Firenze.
La dottoressa Simona Boboli ringrazia e interviene rispetto al  Progetto nazionale, illustrato prima
da Chezzi, ripercorrendo alcuni aspetti generali riguardo a Firenze, con risultati e dati relativi al
lavoro a scuola e ad azioni e laboratori extra scolastici.  Sottolinea le difficoltà del periodo della
pandemia.  Fa  riferimento  a  metodologie  e  buone  pratiche  utilizzate  e  adottate,  per  favorire
l'inclusione. Ci sarà continuità di intervento e ulteriore estensioni con la  nuova triennalità prevista
del Progetto, attivando anche nuovi strumenti e progetti con maggiore partecipazione, anche nella
fase di partecipazione e non solo dell'erogazione dei servizi.  
La Presidente Bianchi  ringrazia,  commenta brevemente e chiede  a Boboli  se il  lavoro svolto a
Firenze  col  progetto  potrebbe  diventare  una  buona  pratica  anche  rispetto  a  nuovi  processi  di
impoverimento.
La  Dirigente  Boboli  risponde  che  gli  elementi  emersi  dal  progetto  sono  importanti  in  senso
generale, per lavorare e ripartire sui territori, per favorire processi di integrazione in aree a rischio di
marginalità ed esclusione. Quindi l'esperienza fatta può essere un elemento propulsivo. 
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Alle 11.30 si disconnette e lascia la seduta Boboli.
Alle 11.35 si disconnette e lascia la seduta la Consigliera Sparavigna.
Alle 11.39 si disconnettono e lasciano la seduta la Consigliera Monaco e il Consigliere Cellai, 

La  Presidente  Bianchi  ringrazia  e  lascia  la  parola  a  Gilberto  Scali,  referente  attività  Firenze
Cooperativa CAT, il quale ha però è disconnesso temporaneamente e ha difficoltà a ricollegarsi.
Interviene la Consigliera Bundu, che ringrazia per gli interventi ascoltati e chiede la possibilità di
disporre dei materiali illustrati. Chezzi risponde positivamente per la disponibilità dei materiali.
La Presidente Bianchi chiede di Scali che continua ad avere problemi di collegamento e non può
intervenire.
La Presidente Bianchi chiede a Chezzi, in base alla sua esperienza anche di osservatore, quale possa
essere il ruolo e quali spazi di azione possa avere una città e un ente locale come Firenze.
Chezzi risponde che Firenze ha fatto un buon lavoro con il progetto in questione, e anche al di là del
progetto,  con  varie  azioni  di  attenzione  al  territorio  e  di  integrazione  del  tessuto  sociale.  E'
importante passare alla sensibilizzazione delle famiglie, non solo rom, coinvolte nelle scuole, anche
con il contributo del Consiglio Comunale. Positivo il superamento del campo rom del Poderaccio,
ma va accompagnato con un passaggio e un processo di inclusione e di inserimento,

Alle 11.45 si connette ed è presente il Consigliere Palagi (non componente la Commissione),
Alle 11.47 si disconnette e lascia la seduta il Consigliere Di Puccio.

La  Presidente  Bianchi  commenta  brevemente  e  ringrazia  Chezzi  e  Scali,  che  non  riesce  ad
intervenire, ed  entrambi si disconnettono e lasciano la seduta. 

La residente Bianchi passa quindi all'esame della Risoluzione 2020/00862 - La soppressione del
Corpo Forestale  dello  Stato per incorporazione nell'Arma dei Carabinieri:  un errore a cui porre
rimedio - Proponenti Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella – e per la presentazione lascia la parola
alla Consigliera Bundu, in qualità di proponente, la quale a sua volta lascia la parola al Consigliere
Palagi, primo firmatario.
Il  Consigliere  Palagi  ringrazia  e  illustra  la  Risoluzione  2020/00862,  che  nasce  a  seguito  dello
scioglimento  dell’ex Corpo Forestale dello Stato con l'incorporazione nell’Arma dei Carabinieri e
delle sue conseguenze a livello organizzativo e per le competenze ambientali. L'atto è stato ripreso
anche in altre realtà comunali e cerca di rispondere ad alcuni disagi per le competenze passate ai
vigili del fuoco e ai carabinieri, con la militarizzazione dell'ex corpo forestale, che era una forza
civile. Ci sono stati dei ricorsi alla Corte Costituzionale e alla Corte Europea dei Diritti dell’Uomo,
con esiti diversi. Ci sono anche dei progetti di legge parlamentari in corso.  Con l'atto si vuole porre
il problema dello scioglimento dell'ex Corpo Forestale dello Stato e si chiede al Governo di volere
porre  rimedio  alle  conseguenze  derivate,  tanto  sul  piano  normativo,  quanto  in  concreto,  dalla
soppressione  per  incorporazione  nell’Arma dei  Carabinieri  dell’ex  Corpo Forestale  dello  Stato,
valutandone, in prima ipotesi, la ricostituzione in autonoma forza di polizia ad ordinamento civile.
La  Presidente  Bianchi  ricorda  che  l'atto  non  viene  messo  in  votazione  nella  seduta,  perchè  è
necessario un approfondimento di alcuni aspetti della vicenda, anche in relazione alle proposte di
legge parlamentari in corso, che hanno indirizzi diversi. Commenta il dibattito in corso proprio sulle
varie proposte, per scorporare gli ex forestali dall'Arma dei Carabinieri. 
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Interviene di nuovo il  Consigliere  Palagi favorevole a procedere con l'ascolto di ex forestali  in
Commissione e su questo concorda la Presidente Bianchi, che lascia la parola al Consigliere Rufilli
che si è prenotato sulla chat.
Il Consigliere Rufilli riferisce di conoscere ex forestali e i loro disagi nel passaggio da un corpo
civile  a  uno armato  come i  carabinieri.  Ritiene  importante  occuparsi  del  tema e  concorda  con
l'audizione di ex forestali.
Il  Consigliere  Palagi  ribadisce  i  problemi  legati  all'accorpamento  delle  competenze  dal  Corpo
Forestale a quello dei Carabinieri e da corpo civile a militare.
La Presidente Bianchi conviene quindi a procedere ad audizioni in Commissione, per approfondire
il tema e poi votare l'atto. 

La Presidente Bianchi chiede se ci sono delle osservazioni sui verbali in visione sulla chat. Nessuno
dei  presenti  ha  delle  obiezioni.  La  Presidente  Bianchi  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  del
10/09/2020 e del 23/09/2020 sono approvati dai presenti e si procede con l’appello finale.

La Presidente Bianchi dichiara chiusa la seduta alle ore 12.07.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 27 novembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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